

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 100 (4622)  
Год издания 39-й

Четверг, 19 августа 1976 года

Цена 2 коп.

В ОБЛАСТНОМ КОМИТЕТЕ КПСС И ОБЛИСПОЛКОМЕ

## О НЕОТЛОЖНЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ УБОРКИ УРОЖАЯ И ПРОВЕДЕНИЮ СЕВА ОЗИМЫХ ПОД УРОЖАЙ 1977 ГОДА В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ ОБЛАСТИ

Бюро обкома КПСС и исполком областного Совета депутатов трудящихся выражают серьезную озабоченность в связи с чрезвычайной обстановкой, складывающейся в колхозах и совхозах области с уборкой зерновых культур, завершением заготовки кормов, проведением сева озимых, выполнением всего комплекса сельскохозяйственных работ. Анализ положения дел на местах показывает, что продолжительное ненастье привело к значительному смещению сроков уборки зерновых культур и до сего времени не позволяет в полном объеме развернуть работы по косовице и обмолоту хлебов, подготовке почвы и севу озимых.

Выпавшие повсеместно осадки ливневого характера еще более усугубили обстановку, вызвали дальнейшее полегание хлебов, которое может привести к большим потерям зерна.

В ряде районов затягивается заготовка кормов.

Сложившаяся обстановка требует от партийных, советских, сельскохозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций, руководителей и специалистов колхозов и совхозов принятия чрезвычайных мер по организации борьбы за сохранность выращенного урожая.

В целях предотвращения потерь урожая, выполнения планов и социалистических обязательств по продаже государству продуктов земледелия и животноводства бюро обкома КПСС и исполком областного Совета депутатов трудящихся постановляют:

Считать наиглавнейшей задачей партийных, советских, сельскохозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций, руководителей и специалистов колхозов и совхозов, колхозников, рабочих совхозов и всех трудящихся области борьбу за сохранность выращенного урожая.

Для оперативного руководства уборкой урожая, заготовкой кормов и продажей государству продуктов земледелия создан областной штаб (В. И. Семенов — председатель облисполкома, руководитель областного штаба, А. И. Лягасов — секретарь обкома КПСС, зам. руководителя областного штаба).

Горкомам и райкомам КПСС, горрайисполкомам рекомендовано дополнительно мобилизовать необходимое количество рабочей силы из городов и районных центров для оказания помощи колхозам и совхозам в уборке урожая и заготовке кормов, предусмотрев при этом максимальное привлечение в их числе людей, имеющих специальности шоферов, механиков, тракто-

ристов, комбайнеров; изыскать возможности по дополнительному привлечению автотранспорта на вывозку зерна и заготовку кормов.

Производственное управление сельского хозяйства облисполкома, областное объединение «Сельхозтехника», тресты «Скотопром», «Свинопром», «Птицепром», горкомы и райкомы КПСС, горрайисполкомы призваны:

организовать правильную расстановку людей и технических средств, обеспечивающую высокопроизводительную работу каждого комбайна, жатки, автомобиля, каждого человека, занятых на уборке урожая;

учитывая своеобразность обстановки, создать необходимые условия для круглосуточного нахождения механизаторов в поле, предусмотрев для их размещения палатки, полевые вагончики, обязательную организацию 3-разового питания и культурно-бытового обслуживания;

обеспечить двухсменную работу автомобилей, занятых на уборке урожая и заготовке кормов;

добиться в каждом колхозе и совхозе создания уборочно-транспортных звеньев, обеспечить необходимые условия для их нормальной работы;

предусмотреть на случай необходимости, выделение тракторов для буксировки комбайнов при уборке хлебов на переувлажненных участках;

во избежание потерь зерна оборудовать каждый комбайн, каждую жатку приспособлениями для уборки полеглих хлебов, герметизацию комбайнов, уплотнение кузовов автомобилей и тракторных прицепов и обеспечить их пологом. Организовать просушивание сжатых хлебов в валках, а также ручную уборку гороха и вики при невозможности проведения этих работ механизированным способом;

считать неверной тенденцию ряда руководителей колхозов и совхозов к сдаче всего зерна с влажностью, превышающей ограничительные кондиции, на государственные заготовительные пункты. В целях сохранения зерна от порчи принять дополнительные меры по оборудованию в каждом колхозе и совхозе крытых зернотоков и строительству новых, привести в полную готовность все имеющиеся зерносушилки. Широко использовать для просушки зерна имеющиеся в хозяйствах теплогенераторы, сушилки льновороха, а для сушки фуражного зерна — агрегаты по приготовлению витаминно-травяной муки;

шире использовать для временного хранения зерна пустующие и строящиеся животноводческие объекты, крытые

навесы и другие помещения.

Областному производственному управлению хлебопродуктов рекомендовано обеспечить стопроцентную готовность всех имеющихся складских помещений и асфальтированных площадок, машин и оборудования по сушке и подработке зерна, высокопроизводительное их использование и круглосуточную, бесперебойную работу по приемке зерна всех хлебоприемных пунктов и баз. Персональная ответственность возлагается на руководителей районов за обеспечение хлебоприемных пунктов и баз рабочей силой в полной потребности для круглосуточной работы.

Областное объединение «Сельхозтехника» обязано принять исчерпывающие меры по приведению в исправное состояние всех грузовых автомобилей, имеющихся в колхозах и совхозах области.

Производственному управлению сельского хозяйства облисполкома, трестам «Скотопром», «Свинопром», «Птицепром», городским и районным комитетам партии, горрайисполкомам, руководителям и специалистам колхозов и совхозов в целях безусловного выполнения плана сева озимых культур в оптимальные агротехнические сроки предложено незамедлительно рассмотреть вопросы, связанные с размещением озимых культур по каждому району, колхозу и совхозу, имея в виду ускорение уборки парозанимающих культур, подготовки почвы и сева. При невозможности сева озимых по запланированным предшественникам, исходя из конкретной обстановки, принять меры к распашке для этих целей малопродуктивных полей многолетних трав, лугов, а также вновь освоенных земель, подготовленных к залуживанию. Учитывая, что сев будет проводиться свежубранными семенами, особое внимание обратить на тщательную их подготовку: доведение до высоких посевных кондиций, воздушно-тепловой обогрев, протравливание.

Городские и районные комитеты КПСС, горрайисполкомы обязаны определить для каждого колхоза и совхоза ежедневные задания по подготовке почвы и сроки завершения сева озимых, установить строгий контроль за их выполнением.

Производственному управлению сельского хозяйства облисполкома, трестам «Свинопром», «Скотопром», «Птицепром», городским и районным комитетам партии, горрайисполкомам, руководителям колхозов и совхозов рекомендовано усилить темпы заготовки кормов. Обеспечить перевыполнение каждым рай-

## ЗА УСПЕХИ В ТРУДЕ

На заседании рабочкома Нижемского леспромхоза совместно с администрацией были подведены итоги социалистического соревнования среди цехов, смен и бригад за июль.

Среди цехов первое место и переходящее Красное знамя занял коллектив Арбинского лесопункта (начальник В. Л. Дмитриев).

Среди укрупненных бригад первое место присуждено бригаде Н. Я. Васильева, второе — бригаде В. И. Кириллова

(обе из Нижемского лесопункта).

Первое место среди малокомплексных бригад заняла бригада П. П. Малышева. Второе и третье места заняли соответственно бригады С. Сальмирова и В. М. Каргу.

Среди бригад нижнего склада первое место присуждено бригаде З. Габдулиной.

Лесоаготовителям передовикам вручены денежные премии.

А. РОГАТНЕВ.

## В Е С Т И С П О Л Е Й ГРУППОВЫМ МЕТОДОМ

Без потерь убрать с полей все, что выращено, положить урожай в закрома — таким стремлением проникнуты дела механизаторов совхоза «Ошминский». В честь лучших комбайнеров, отличившихся на раздельной уборке хлебов, В. А. Елсукова и В. К. Стяжкина на центральной усадьбе совхоза поднят флаг трудовой славы.

В Шименере на комбайнах работают Г. А. Малышев, А. И. Смирнов, В. А. Елсуков. Отвозит зерно к сушильному агрегату Н. Ф. Ворозцов. За день ими было убрано тридцать шесть гектаров ржи.

За деревней Ворожцы работали на полях комбайнеры Н. А. Юдинцев, Л. К. Томилов, Р. П. Вьюрин и шофер Л. А. Томилов, а в третьем отделении убрали рожь прямым комбайнированием М. И. Вшивцев и В. К. Стяжкин.

Хороших показателей добивается на жатве молодой механизатор Н. Ф. Вьюгин. За день он подлафетил более 10 гектаров ячменя. Обеспечивают бесперебойную работу КЗС-10 М. В. Михалицын и Л. И. Мальцев. Всего по совхозу на 18 августа зерновые скошены на 376 гектарах, обмолочены на 69.

В. ОЛЕНЕВ.

## СЕВ ИДЕТ

В эти дни в колхозе «Путь Ленина» нужно полным ходом вести уборку зерновых культур и сеять озимые. Однако механизаторам мешает дождливая погода. Все же осенний сев идет наперекор дождям. Сеют озимую рожь «харьковская-60». На участки вносим минеральные удобрения по два центнера на гектар. Эту работу выполняют механизаторы В. Е. Васильев и В. И. Щелкунов. Следом за ними движется посевной агрегат, который ведет В. Г. Поплаухин. Вчера за день семена ржи были заделаны на площади двадцать шесть гектаров.

П. ВТЮРИН.

## Убирают лен

Лен в колхозе «Малокаменский» из-за плохой погоды нельзя убирать машинами. Поэтому на льняных участках четвертый день работают колхозники первой бригады: Т. М. Соловьева, Л. Д. Копцова, А. Н. Каталова, Л. А. и А. Л. Микишевы, В. Т. Смирнова, Л. В. и К. П. Волковы. С ними трудится пенсионерка Л. М. Громова. На первых двух гектарах лен связан в аккуратные снопки и поставлен в бабки.

З. СМЕРНОВА.

# Организовано провести уборку урожая

16 августа в зале заседания РК КПСС состоялось районное собрание партийно-хозяйственного актива. В нем приняли участие руководители районных организаций, колхозов, совхозов и промышленных предприятий, представители партийных, советских, профсоюзных и сельскохозяйственных органов, специалисты и передовики сельского хозяйства района.

Собрание открыл первый секретарь райкома партии **Н. П. Воробьев**.

— В эти дни, — сказал он, — на полях района развернута напряженная работа по уборке зерновых культур, сева озимых и продолжению заготовки кормов. Урожай выращен хороший и его надо убрать без потерь.

Замечательным примером претворения в жизнь решений XXV съезда КПСС по сельскому хозяйству страны стал патристический почин земледельцев Краснодарского края, принявших повышенные социалистические обязательства по продаже государству зерна, мяса, молока и других продуктов земледелия и животноводства. Кубанцев тепло поздравил Генеральный секретарь ЦК КПСС **Л. И. Брежнев** и выразил уверенность в том, что их благородный пример найдет широкую поддержку у тружеников сел страны.

Работники сельского хозяйства нашей Горьковской области активно поддерживают инициативу краснодарцев. На прошедших собраниях коллективы колхозов и совхозов Лукьяновского, Сеченовско-

го, Пильнинского районов, пересмотрев ранее принятые обязательства, наметили новые рубежи по увеличению производства и продаже государству зерна и другой сельскохозяйственной продукции.

Сегодня мы с удовлетворением можем отметить, что и наши колхозы и совхозы, вырастившие в первом году десятилетия пятилетки неплохой урожай, имеют возможности дополнительно к ранее принятым социалистическим обязательствам, продать государству не одну тонну зерна и другой продукции сельского хозяйства.

По запоздавшая жатва, подошедшие сроки осеннего сева и не оконченная уборка сеяных и естественных трав создают одновременно большой объем работ. Все это требует от партийных, советских, профсоюзных органов, от руководителей, специалистов и других работников колхозов и совхозов района огромной организаторской и политической работы по высокоэффективному использованию уборочной техники и транспортных средств, созданию нормальных производственных и культурно-бытовых условий людям, занятым на уборочных работах. Никогда не следует забывать о ежедневном подведении хода выполнения социалистических обязательств коллективов и отдельных работников, выпускать в их честь листки-молнии, вручать им красные вымпелы и поднимать флаги трудовой славы. Стремление колхозников и рабочих совхозов к ускорению

темпов жатвы необходимо сочетать с высоким качеством всех уборочных работ.

Решая большие и сложные задачи в области сельского хозяйства текущего года, партийные, советские и хозяйственные органы, руководители колхозов и совхозов района должны уже сейчас развернуть борьбу за урожай будущего года и, заботясь о выполнении планов по реализации сельхозпродуктов государству сейчас, думать о производстве и продаже их в 1977 году. А для этого продолжать заготовку всех видов кормов, чтобы создать определенный запас их на будущее.

В настоящее время от уровня работы партийных организаций, сельских и районного Советов, каждого труженика земли зависит успешное выполнение наших социалистических обязательств. Районная партийная организация располагает хорошими кадрами, способными трудиться с полной отдачей сил. Это является гарантией, что задачи района по сельскому хозяйству будут успешно выполнены.

Председатель колхоза «Коммунар» **И. С. Пальмов** рассказал о высоком урожае зерновых и льна, созревшем на полях хозяйства. Но взять его из-за сложных условий погоды будет очень трудно. Весь хлеб повален ветрами, искру-

чен и лежит на земле леп. Убрать эти культуры силами одних колхозников без помощи со стороны невозможно и просим оказать ее. А наши колхозники не останутся в долгу. Они, пересмотрев свои социалистические обязательства, продадут стране дополнительно десятки тонн продукции земледелия и животноводства.

Слово предоставляется директору совхоза «Ошминский» **Ю. В. Дурневу**.

— Рабочие и специалисты нашего большого хозяйства, — сказал он, — одобряют почин кубанских хлеборобов. Они пересмотрели ранее принятые планы реализации продукции села государству и взяли на себя более высокие. Для их выполнения партийным комитетом, профсоюзной и комсомольской организациями проводится работа по проведению уборки урожая, созданию труженикам комбайнов, транспортных средств, токов и складов, хороших условий для нормальной работы.

Об авангардной роли сельских коммунистов и комсомольцев в социалистическом соревновании на уборочных и транспортных работах говорил секретарь партийной организации колхоза имени Ленина **Е. В. Рябов**.

На собрании партийно-хо-

зяйственного актива в обсуждении вопроса о дополнительных мерах по выполнению социалистических обязательств работников сельского хозяйства района» приняли участие: **В. П. Суворов**, председатель межколхозной передвижной механизированной колонны, **А. М. Трушков**, председатель Ложкинского сельского Совета депутатов трудящихся, **А. П. Мановцев**, председатель колхоза «Путь Ленина», **В. Н. Горячев**, управляющий районным объединением «Сельхозтехника» и **В. И. Зубов**, начальник районного производственного управления сельского хозяйства.

Собрание партийно-хозяйственного актива приняло постановление, в котором обязало партийные организации, руководителей колхозов и совхозов района принять необходимые меры для безусловного выполнения планов по заготовке всех видов кормов для общественного животноводства, развертыванию массовой уборки зерновых и льна, сева озимых культур.

Собравшиеся единодушно приняли повышенные социалистические обязательства тружеников сельского хозяйства района по дополнительной продаже государству зерна и других продуктов полей и ферм в 1976 году.

Урожай — забота общая

## БЛАГОРОДНЫЙ ПОЧИН КУБАНЦЕВ

Следуя примеру кубанцев, принявших повышенное обязательство: продать государству 4 миллиона 400 тыс. тонн зерна, земледельцы многих областей и автономных республик, многих колхозов и совхозов страны намечают новые рубежи по сверхплановой продаже хлеба и другой продукции.

Успех кубанских хлеборобов, которые к началу августа уже вывезли на элеваторы свыше трех миллионов 200 тыс. тонн зерна, подкреплен ударным трудом. Несмотря на трудные погодные условия, они в самые сжатые сроки провели уборку озимых на площади более двух миллионов гектаров — за семь-девять календарных дней. На каждом поле, где работали жатки и комбайны, проводились контрольные обмолоты, действовали посты качества,

что позволило намного сократить потери и собрать в среднем с гектара более 30 центнеров зерна. В передовых хозяйствах урожай получен еще выше — по 40—50 центнеров с гектара.

Теплые слова письма Генерального секретаря ЦК КПСС тов. **Л. И. Брежнева** передовым механизаторам страны вдохновили всю кубанскую механизаторскую гвардию. На сборе урожая колосовых работало 4.104 уборочно-транспортных звена с десятками тысяч жаток и комбайнов, грузовиков. Днем и ночью свыше ста тысяч механизаторов, используя технику в две смены, косили и обмолачивали хлеба.

Вывозом зерна на элеваторы руководила единая краевая диспетчерская транспортная служба.

Жатва назвала тысячи но-

вых героев. По 1000—1200 центнеров зерна в сутки выдавал из бункера «Колоса» механизатор совхоза «Новомихайловский» Кушевского района, делегат XXV съезда КПСС **Б. А. Пономаренко**. Высшей выработки достигли и многие другие комбайнеры. Более тысячи тонн хлеба доставил на элеваторы шофер Приморско-Ахтарского автотранспортного предприятия **Д. А. Перваков**.

Завершив уборку озимых хлебов, кубанцы наметили широко применить опыт уборочно-транспортных звеньев при сборе урожая подсолнечника, кукурузы, риса и других культур, с тем, чтобы досрочно выполнить свои обязательства.

**В. КАЛИШЕВСКИЙ,**  
корр. ТАСС.

Краснодар.

### СТРОИТЕЛЬСТВО

## ТУПИК В ТУПИКЕ

С каждым годом ширится в нашем районе капитальное строительство, а соответственно возрастает и объем поступающих строительных материалов, необходимых для возведения жилых домов, животноводческих помещений, социально-культурных учреждений. Большая часть стройматериалов поступает на железнодорожную станцию Тоншаево. Поэтому не удивительно, что старый тупик стал тесен для прибывающих грузов района. Сама жизнь подсказывала, что необходимо удлинить тупик. Говорили на эту тему много, только дела с места не продвигались.

Наконец, межколхозным лесхозом был разработан проект удлиненного тупика. Механизаторы Шайгинского деревообрабатывающего завода и Тоншаевской межколхозной передвижной механизированной колонны возвели земляное полотно. «ПМС-31» летом 1975 г. уложила шпалы и рельсы на расстоянии 330 метров, а рабочие 2-го околотка произвели подъемку и выправку пути.

В целом же тупик должен быть удлинен на 400 метров. В конечной части тупика намечается построить сооружение для выгрузки сыпучих грузов, но оставшиеся семьдесят метров до сих пор не проложены. Для продолжения строительства тупика были завезены шпалы и рельсы, однако, со стороны руководителей ДОЗа и МПМК не были приняты меры к сохранению

этих материалов. В результате часть шпал исчезла. Вновь придется немало похлопотать, чтобы приобрести недостающие.

«Одновременно с окончанием строительства тупика, — сказал начальник станции **В. И. Мухачев**, — надо будет заниматься и ремонтом пути. Дело в том, что уложенные шпалы находятся в почти непригодном состоянии, поэтому их необходимо заменить. Руководителям организаций, предприятий, колхозов и совхозов, чьи грузы прибывают на нашу станцию, еще весной были разосланы письма. В них говорилось, чтобы они проинструктировали шоферов и механизаторов, как правильно подъезжать к тупику. Ответы прислали только руководители ДОЗа, МПМК, колхоза имени Кирова, совхоза «Ошминский». Пятнадцать же товарищей продолжают отмачиваться. Их, по видимому, не беспокоит судьба тупика. До сих пор не сделаны к тупику подъезды. Основная причина этих беспорядков заключается в том, что нет здесь настоящего хозяина».

Лето подходит к концу. Хотя и не балует оно нас нынче хорошей погодой, однако руководителям, ответственным за ход строительства тупика, необходимо приложить все силы, чтобы семьдесят метров были уложены в ближайшее время. С наступлением холодов это будет труднее сделать.

**Т. ТОМАРОВА.**

Первого крупного успеха добились труженики Дзегамского межколхозного овцеводческого объединения, завершившие продажу государству шерсти. На загопункт отправлено 650 центнеров руна, — почти на одну треть больше задания. Все хозяйства, входящие в объединение, уже за счет первого, весенне-летнего, настрига выполнили свои годовые социалистические обязательства. Большая часть ценного сырья сдана первым сортом.

Объединение, созданное в начале года, помогло улучшить зооветеринарный уход за животными, механизировать стрижку овец, сортировку и прессовку шерсти. Это позволило сократить сроки

## Курсом специализации и концентрации ПЛОДЫ ОБЪЕДИНЕНИЯ

стрижки, предотвратить потери руна.

В Азербайджане взят курс на концентрацию и специализацию производства животноводческой продукции. Так, в Шамхоре строится крупнейший в республике комплекс мясного направления, рассчитанный на одновременное содержание 5 тысяч голов крупного рогатого скота. Все работы по уходу за животными, приготовлению и раздаче кормов будут механизированы и автоматизированы. В комплексе войдут цех травяной му-

ки ветеринарная лечебница. Первая очередь его вступит в строй в конце нынешнего года.

В десятой пятилетке в Азербайджане предусмотрено строительство более 120 комплексов по производству мяса, молока, яиц. Рядом с ними вырастут цехи травяной муки, предприятия по производству гранулированных и комбинированных кормов.

**Р. ДЖАФАРОВ,**  
корр. ТАСС.

г. Шамхор, Азербайджанская ССР.

# ПЛАН ОБЯЗАТЕЛЕН ДЛЯ ВСЕХ

Велики и ответственны задачи, стоящие перед колхозами и совхозами, заготовительными организациями района в десятой пятилетке.

Уже в первом году новой пятилетки предстоит достичь таких размеров, которые обеспечили бы увеличение по сравнению со среднегодовыми закупками девятой пятилетки — зерна — в 2,2 раза, картофеля — на 70 процентов, льностресты — на 56 процентов, молока — на 26 процентов.

Значительно повышаются требования к улучшению качества производимой продукции.

На десятую пятилетку сохраняются сверхплановые закупки для колхозов и совхозов и других сельскохозяйственных государственных предприятий на зерно, картофель, льноволокно, скот и птицу, молоко, шерсть с выплатой за указанную продукцию 50 процентной добавки к закупочным ценам.

Объемы задач, которые предстоит решать в десятой пятилетке — пятилетке эффективности и качества, требуют от всех заготовительных организаций, колхозов и совхозов критического анализа сделанного и коренного улучшения организаторской работы во всех звеньях с таким расчетом, чтобы уже в 1976 году добиться устранения имеющихся недостатков и обеспечения безусловного выполнения планов и заданий первого года новой пятилетки по продаже зерна, картофеля, льноволокна и льносемян, мяса, молока, шерсти и другой продукции.

Заготовительные организации завершили работу по заключению договоров контрак-

## Советы специалиста

### ПРОТРАВЛИВАНИЕ СЕМЯН ОЗИМЫХ

Протравливание семян — важное агротехническое мероприятие в борьбе с головневыми и другими заболеваниями озимых культур. В связи с погодными условиями текущего года семена пшеницы и ржи с повышенной влажностью рекомендуется протравливать препаратом ТМТД с расходом 1,5—2 килограмма на гектар посева.

В виде исключения семена озимых культур с влажностью 20 процентов и выше можно протравливать формалином (1:80) полусухим способом (расход жидкости 12—18 литров) с последующим обязательным томлением семян в течение двух часов под брезентом или мокрым способом с последующим подсушиванием. Протравливание формалином можно проводить только за 3—4 дня до сева.

Гранозан (1,5—2 килограмма на тонну) для протравливания семян пшеницы (при кондиционной влажности) используют совместно с водным раствором препарата ТУР в 20-и процентной концентрации рабочего раствора.

При протравливании семян нужно строго соблюдать технику безопасности и правила санитарной гигиены.

**А. ПОНОМАРЕВ,**  
главный агроном  
по защите растений.

## ПЯТИЛЕТКА. ГОД ПЕРВЫЙ

таци на 10-ю пятилетку, (1976—1980 г. г.).

В колхозах и совхозах ведется большая организаторская работа по изысканию и более полному использованию резервов производства и заготовок сельскохозяйственной продукции на годы десятой пятилетки.

Заметно с каждым годом повышается ответственность как руководителей колхозов и совхозов, так и заготовительных организаций за выполнение народнохозяйственных планов и соблюдение заготовительной дисциплины. Государственная инспекция по закупкам и качеству сельхозпродуктов больше стала контролировать соблюдение правил приемки, оценки качества продукции, принимаемой заготовительными организациями и перерабатывающими предприятиями, правильность расчетов заготовительных организаций с колхозами и совхозами за принятую сельскохозяйственную продукцию.

Положительные итоги работы достигнуты в первом полугодии этого года по продаже мяса и молока государству, вовсе не означают, что в работе заготовительных организаций нет недостатков и нерешенных проблем.

У нас еще не на должном уровне находится государственная заготовительная дисциплина. При общем выполнении планов заготовок важнейших сельскохозяйственных продуктов некоторые колхозы и совхозы из года в год не выполняют планов.

Например, народнохозяйственный план по закупкам молока за первое полугодие этого года выполнен на 103,8 процента, а шесть хозяйств из двенадцати не выполнили своих планов. Ими недопано до плана 238 тонн молока. Все еще мало заготавливается высококачественной сельскохозяйственной продукции. Много сдается зерна, картофеля, льностресты, мяса, молока, шерсти низкого качества.

Несмотря на трудности, которые сложились в районе в связи с плохими погодными условиями для уборки урожая, это налагает дополнительные трудности, связанные с заготовкой зерна, картофеля, льностресты для продажи государству.

Правления колхозов, дирекции совхозов, заготовительные организации, специалисты сельского хозяйства должны все свое внимание и умение сосредоточить на преодолении сложившихся трудностей и сложностей, связанных с плохими погодными условиями для уборки, их должны преодолеть и выполнить принятые социалистические обязательства по продаже государству продуктов полеводства и животноводства в первом году новой пятилетки.

В последние годы не раз случалось подобное, но усилиями колхозов и совхозов они были преодолены, и стоящие перед районом задачи были выполнены.

**Г. КИСЕЛЕВ,**  
главный госинспектор.

## СЕЛЬСКАЯ СЛУЖБА АВТОСЕРВИСА

В Станцевском районном объединении «Сельхозтехника» вступила в строй станция технического обслуживания грузовых машин. Это четвертое предприятие сельской службы автосервиса в Ленинградской области. 400—600 грузовых автомашин, работающих на седе, будут проходить здесь текущий ремонт, пользоваться комплексным техническим обслуживанием.

На снимке: поточная линия технического обслуживания грузовых автомобилей.

Фото О. Пороховникова. (Фотохроника ТАСС).



Передовой опыт — в действии

## ШКОЛА АНАСТАСИИ ЧУДНОЙ

Десять операторов машинного доения взялись обучить доярку экспериментальной фермы «Красный водопад» Ташкентской области Герой Социалистического Труда А. И. Чудная. Мастер высоких навыков, Анастасия Ивановна в наставнической деятельности отметила своеобразный рубеж: число ее учеников достигло пятисот. Но последователей у нее значительно больше: ведь учитель повторяется и в учениках своих учеников.

Что же это такое — «школа Чудной»? Как всякий талантливый человек, А. Чудная привносит в дело нечто такое, что не поддается простому копированию, а требует самостоятельной работы. И ее знаменитые ученицы Герои Социалистического Труда Мухтарам Гаффарова и Муноввар Исакова, и менее известные, унаследовали не просто сумму практических навыков, а сам подход к работе.

На «Красном водопаде» такое же оборудование, какое увидишь сейчас на многих фермах промышленного типа. Но, работая в равных условиях, Анастасия Ивановна обслуживает самую большую в Средней Азии группу коров — 169 и надаивает от каждой по 4000 килограммов, на 15—20 процентов больше, чем ее коллеги из других хозяйств. На ее ферме — самая низкая себестоимость молока — 12 рублей центнер.

Один из секретов успеха — в ее умении обращаться с животными, понимать их повадки. Иными словами — в знании этиологии — науки о поведении животных. Вот несколько характерных примеров.

На фермах промышленного типа, где содержится большое стадо, за движением коров в доильно-молочный блок следит оператор-скотник. Коровы Чудной сами «регулируют» очередь. Все стадо отдыхает на площадке, а «очередница» стоит перед дверью цеха и терпеливо ждет, когда ее пригласят. Порядок иногда нарушают «новенькие», но и они через 2—3 дня находят свое место в очереди.

Но какое отношение имеет все это к доению? Самое прямое. Давно подмечено: если корова беспокойна, возбуждена, она не отдает всего молока. Всем хороши промышленные комплексы, но именно здесь, отмечают специалисты, возникает повышенная опасность стрессов. Поэтому даже такая деталь — загоняют ли корову в цех, или она заходит в него сама — должна быть учтена в технологии доения.

Во время дойки на ферму Чудной не заезжает ни одна машина. При повышенном шумовом фоне коровы начинают нервничать. Даже шум доильного аппарата на первых порах раздражает животных, поэтому Анастасия Ивановна терпеливо приучает к нему первотелок: в ход идут и лако-

мый корм, и ласковое слово.

Еще в первые годы работы Анастасия Ивановна заметила, что коровы начинают хуже доиться, если кормить их в разное время. С тех пор уже двадцать лет она встает в половине четвертого утра, ровно в четыре начинает дойку, в восемь — коровы на выгульной площадке, в двенадцать — подкормка концентратами и т. д. При таком режиме, объясняют специалисты, у животных вырабатывается определенный биологический ритм.

Подготовительные операции и сам процесс дойки Анастасия Ивановна проводит всегда в одинаковой последовательности, и при этом успевает уложиться в полторы минуты — столько времени отводится на одну корову.

Удой зависит даже от того, каков общий возраст стада. Лучше, считает доярка, если коровы в стаде разного возраста.

— Опыт Анастасии Чудной особенно ценен сейчас, когда животноводство переходит на промышленную основу, — говорит директор Узбекского НИИ животноводства Ш. Акмальханов. — Знание практической этиологии поможет лучше формировать стадо, обеспечить научно обоснованный уход за животными.

**Н. СМЕРНОВА, О. ПАНОВА,**  
корр. ТАСС.  
Ташкент.

Правофланговые  
десятой пятилетки

## ЗВЕНО ГЕРОЯ — ВСЕМ ПРИМЕР

Изумрудом отливают в лучах солнца посева. Густые, крепкие, они радуют звеньевое Р. Л. Ваньковича.

— Получится по 330? — спрашивает он у членов звена, будто проверяя свои мысли.

— А то и больше, — отвечает Иван Сенько. — Ведь чудесный картофель растет.

Механизаторы приступили к пятой обработке междурядий. Сел за руль трактора и Роман Леопольдович, повел машину.

— Отличительная черта нашего Романа — умение работать с огоньком, самозабвенно, — говорит председатель колхоза «Красная звезда» Столбцовского района Ф. И. Черников. — Мы давно убедились, что любое сложное задание он выполнит на «отлично». Всегда стремится вникнуть в самую суть, как можно лучше использовать технику.

Эту творческую жилку имели в виду руководители хозяйства, когда назначили Ваньковича звеньевым. И поручили ему новое для колхоза дело — полностью механизированное выращивание картофеля. Настойчиво внедрял Роман Леопольдович прогрессивную технологию на песчаных, каменистых землях. Каждую осень и весну звено убирает валуны, обеспечивая простор технике, чтобы клубней при посадке хватало на весь загон и не приходилось останавливаться в борозде. В картофелесажалках нарастили емкости. Применили дождевое боронование, окуливание, комбайновую уборку. Для выращивания подобрали наиболее урожайные сорта интенсивного типа белорусской селекции — «Темп», «Разваристый», «Огонек».

Грамотно вести дело помогают Р. Ваньковичу специальные знания. Он окончил заочную сельскохозяйственную техникуму, получил диплом агронома.

И успех пришел. Урожайность постепенно увеличилась втрое и превысила 300 центнеров с гектара. Ваньковичу присвоили звание Героя Социалистического Труда. Он избран депутатом Верховного Совета БССР. Коммунисты области послали Романа Леопольдовича своим делегатом на XXV съезд КПСС.

О своих методах выращивания высоких урожаев Р. Ванькович рассказывает в печати, по радио, телевидению. В колхозе создана школа передового опыта. Роман Леопольдович — ее преподаватель.

В первом году десятой пятилетки звено внесло на гектар отлично обработанной почвы по 130 тонн торфонавозных компостов, полную дозу минеральных удобрений. Клубни перед посадкой впервые были обработаны янтарной кислотой, что должно существенно повысить урожайность.

Новшества, опробованные в звене героя, внедряются в колхозах «Неман», имени Мищурина, других хозяйствах.

Р. Л. Ванькович в числе других передовых механизаторов колхозов и совхозов — делегатов XXV съезда партии подпisał письмо Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу. В этом письме передовики поделились мыслями о том, как успешнее выполнить намеченные планы и обязательства на первый год десятой пятилетки. В звене уже активно готовятся к уборке урожая. Отремонтированы техника и механизмы, продуман план их использования. На всей 77-гектарной площади намечено убрать картофель в оптимальные сроки.

**Н. ДЕЛЕНКОВСКИЙ,**  
Минская область.

Двадцать пять лет работы... Много это или мало? Для Александры Павловны Барышевой эти двадцать пять лет полны разными событиями, несмотря на то, что работала она все это время почти на одном месте.

В 1951 году молодую выпускницу Борского, тогда еще библиотечного, техникума направили на работу в поселок Пижму. Там и началась ее трудовая биография. Приехала на пустое место — библиотеки в Пижме тогда не было. Десять посылок с книгами да помещение без дверей и окон — вот все, что составило на первых порах Пижмскую библиотеку (которая сейчас, кстати, носит название городской).

Начинать с нуля всегда трудно. Сколько раз приходилось обращаться в местные органы власти за помощью, «выбивать» средства, рабочие руки. Благодаря заботам заведующей и ее напарнице, здание вскоре приобрело надлежащий вид. Оставалось найти путь к сердцам читателей. Начали со школы. Приходили туда, приносили книги, рассказывали о новинках. Делали подворный обход. И вскоре потянулись жители в библиотеку, где они всегда могли найти хороший прием и интересную книгу.

Три года прошли незаметно. Много времени было отдано тому, чтобы укрепить и повысить роль библиотеки в жизни каждого жителя.

Расставание было нелегким. Ведь пришлось прощаться со своим «детисцем», которое к тому времени уже играло большую роль в культурной жизни поселка.

В Тоншаево, куда перееха-

ли в 1954 году Барышевы, библиотека в то время помещалась в здании клуба. Такие были условия: зимой замерзали чернила. Работала в детской библиотеке. Была и заведующей читальным залом, и передвижным фондом.

А сколько было радости, когда было построено помещение для библиотеки! По тем временам это было большое и шикарное здание. Немало пришлось потрудиться на постройке и благоустройстве здания и библиотечным работникам. Сажали деревья вокруг библиотеки, приобретали оборудование. Не забывали, конечно, и о читателях. Постоянно рос книжный фонд, богаче стал выбор книг.

В 1958 году Александре Павловне доверили заведование районной библиотекой. Через девять лет она стала работать в детской библиотеке.

Приучать к книге здесь начинают с дошкольного возраста. В Тоншаевском детском садике организована передвижка, и ребята впервые знакомятся здесь с книжками К. Чуковского, А. Барто, Б. Заходера, С. Михалкова.

Подготовительная группа раз в неделю приходит в библиотеку, где им показывают диафильмы, читают книжки. Вот и выходит, что маленький человек знакомится сначала с библиотекой, а уж потом со школой.

Детская библиотека во время каникул не теряет связи с учениками. На это время из числа наиболее активных ребят выбираются общественные распространители книг. Передвижки действуют во всех деревнях и охотно посещаются детьми.

Как обычно, перед началом нового учебного года проводится день знаний, организуются тематические выставки книг. Вот и сейчас детская библиотека деятельно готовится к новому учебному году.

...Так вышло, что мы рассказали больше не о деятельности А. П. Барышевой, а о работе детской библиотеки. Но вся жизнь Александры Павловны неразрывно связана с детьми, с книгой. За активную работу она не раз награждалась денежными премиями и подарками, почетными грамотами областного и районного управлений культуры. А за хорошие показатели Тоншаевская детская библиотека к столетию со дня рождения В. И. Ленина была премирована телевизором. В этом, конечно, большая заслуга ее заведующей А. П. Барышевой.

А. МИХАЛИЦЫН.



**Бурятская АССР.** В забайкальском селе Новоселенгинске открыт историко-мемориальный комплекс «Декабристы в Бурятии».

Реставрирован дом купца Старцева, построенный по проекту братьев Бестужевых. В этом здании расположен музей, экспозиция которого рассказывает о забайкальском периоде жизни декабристов. Неподдалеку от села, на месте бывшей усадьбы Бестужевых, находятся могилы декабристов Н. А. Бестужева, К. П. Торсона и их близких. Здесь вырос величественный памятник-мемориал, воздвигнутый на средства трудящихся района.

На снимке: памятник Н. А. Бестужеву. Автор проекта народный художник РСФСР А. И. Тимин.

Фото Ц. Цыренжапова.

(Фотохроника ТАСС).

ми, свиньями или через предметы, на которые попал грибок, чаще всего через щетки, скребки, подстилки, сбрую, кормушки. Работники животноводческих ферм иногда приходят домой в рабочих халатах, вешают их на общую вешалку, способствуя тем самым заражению и членов своей семьи. Многие дети помогают взрослым ухаживать за телятами, гладят животных, прижимают к себе, целуют. Между тем, именно телята чаще, чем другой молодняк, болеют трихофитией.

У коров и лошадей трихофития протекает почти незаметно, лишь при внимательном смотре на коже можно обнаружить сухие, шелушащиеся очажки, расчесы: кроме того, больные животные значительно теряют в весе.

Лечить и людей, и животных — дело врачей. А вот предупреждение этого грибкового заболевания зависит в основном от нас. Нельзя забывать, что возбудители трихофитии весьма живучи. Их споры могут месяцами, а то и годами оставаться жизнеспособными при высокой и низкой температуре. Значит, первое условие безопасности — правильное содержание и хороший уход за скотом. Если у животного есть расчесы, корочки, плешинки, шелушение, его необходимо тут же показать ветеринарному врачу, а еще до того отделить от здоровых и соблюдать осторожность. Помещение, где находятся больные животные, инвентарь, спецодежду надо часто проветривать, обязательно дезинфицировать и, уж конечно, важно тщательнонейшим образом мыть руки с мылом.

Ж. СТЕПАНОВА,  
кандидат медицинских наук.

(ЦНИИ санитарного просвещения).

## ЛЕСУ — МИЛЛИОНЫ ЛЕТ

Пятнадцать видов реликтовых деревьев и кустарников отобрали сотрудники Института ботаники Академии наук Азербайджана для занесения в «Красную книгу» подлежащих охране представителей флоры нашей страны. Среди них — каспийская гледичия, даная ветвистая, иглица гирканская и другие редчайшие породы, появившиеся в Гирканском лесу Талышских гор Азербайджана еще в третичный период — более 80 миллионов лет назад и дошедшие до нас в первозданной красоте.

...Ароматом листвы и трав напоен воздух этого заповедного леса. Сквозь листву с трудом проникает солнечный луч. Тишину нарушают лишь журчанье горных ручьев, да щебетанье птиц.

Каждый, кто попадает в этот лес, обязательно обратит внимание на красавицу-акацию шелковую или, как ее называют ученые — ленкоранскую, сплошь покрытую крохотными розовыми цветами. Но шелковая акация радует не только глаз. Это декоративное дерево, обладающее мощной корневой системой, хорошо растет на сухих, глинистых и содержащих известь почвах. Оно верно служит человеку, в частности, в защитных полосах. В пору цветения акация — любимое

«пастбище» пчел.

Гордость Гирканского леса — железное дерево, заменяющее металл при изготовлении некоторых деталей текстильного оборудования, ольха сердцевидная, дуб каштанолистный и другие растения.

До последнего времени единственным методом произрастания эльдарской сосны считался Азербайджан. Ныне благодаря работам азербайджанских ботаников и лесоводов, дерево это получило распространение в Болгарии, Польше, Чехословакии и других странах. Быстрорастущая, морозостойкая и засухоустойчивая сосна эльдарская растет в любых условиях, радуя глаз своим вечнозеленым нарядом. Ее древесина — отличный материал для судостроителей, мебельщиков, лесохимиков.

Вторую родину в Узбекистане и Таджикистане нашел каштанолистный дуб.

Коллектив института разработал рекомендации для лесоводов Азербайджана, республики Средней Азии и других районов страны по акклиматизации экзотических деревьев Талышских гор.

Р. ГРИГОРЯН,  
корр. ТАСС.

Ленкорань,  
Азербайджанская ССР.

## Человек и закон

Работники лесной охраны подчитали, что лишь один лесной пожар из десяти возникает в силу каких-либо стихийных обстоятельств. В остальных девяти виновны люди.

После ухода из леса туристов, нерадивых охотников, рыболовов иногда остаются тлеющие головешки, окурки, непогашенные костры. От непогашенного костра, который разожгли Угольников и Шевков был уничтожен лес на площади 120 гектаров. Томпонский народный суд Якутской АССР приговорил их к лишению свободы. Да, на страже лесов стоит закон. Согласно статье 99 УК РСФСР (подобные статьи есть в уголовных кодексах и других союзных республик) уничтожение или существенное повреждение лесных массивов в результате небрежного обращения с огнем или источниками повышенной опасности наказываются лишением свободы на срок до трех лет.

Источниками повышенной опасности являются, например, сжатые газы, взрывчатые вещества. Поэтому при их использовании в процессе трудовой деятельности необходимо быть чрезвычайно внимательным.

Пожары бывают не только в лесах. Так, «безобидное» курение у стога сена

## КТО ВИНОВЕН В ПОЖАРЕ

приводит нередко к уничтожению огнем не только сена, но и находящихся вблизи строений. В этих случаях виновные также несут ответственность по статье 99 УК РСФСР. Ибо является преступлением повреждение государственного или общественного имущества, повлекшее человеческие жертвы или иные тяжкие последствия. Вот один из примеров тяжких последствий. Комбайнер, обнаружив утечку топлива в комбайне, решил не останавливаться для ремонта, а дотянуть до конца дня. Но дотянуть не удалось. На поле возник пожар, в результате которого был испорчен комбайн, пострадало поле пшеницы. В данном случае комбайнер осознавал опасность возникновения пожара, но легкомысленно рассчитывал на «авось». В результате нанес крупный ущерб колхозу и попал в число преступников.

Важную работу по предупреждению пожаров ведут органы государственного пожарного надзора. Но иногда к их предписаниям относятся безразлично. Среди тех, кто игнорировал предупреждения пожарного надзора, были руководители молочного-маслодельного завода в Нукусе. В результате на территории предприятия возник пожар. Пламя перебро-

силось на склады, где находились баллоны с аммиаком. Только благодаря героическим усилиям пожарных удалось предотвратить взрыв. Но это не спасло виновников пожара. Их привлекли к уголовной ответственности. Такой финал закономерен. Те, кто нарушает противопожарные правила, рано или поздно поплатятся за свою безответственность.

И последнее. В случае умышленного уничтожения или существенного повреждения лесных массивов путем поджога виновные наказываются лишением свободы на срок до десяти лет. Подобное наказание ждет и лиц, виновных в умышленном поджоге иного государственного или общественного имущества.

И. ГРАНКИН,  
юрист (ТАСС).

Редактор  
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

РАЙОННОЕ УЧИТЕЛЬСКОЕ совещание проводится 26—27 августа 1976 года в районном Доме культуры. Начало совещания в 10 часов. Приглашаются руководители школ и детских садов, учителя, воспитатели и старшие пионервожатые.

РОНО, райком профсоюза.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950 р. п. Тоншаево  
Горьковской области,  
ул. Центральная, дом 2 в.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-113, бухгалтерии — 3-114, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 629 Тираж 4398

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.